Katowice, 03.12.2012

XXIII Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
| etap

ZADANIE 1. TEST (20 punktéw)

1.

10.

W ktérym sposrod wymienionych ponizej przyktaddw znajduje sie najwieksza ilos¢ atomow
siarki?

a) 3 Fe;Ss, b) 10 H,S, c) 4 Aly(SOa4)3, d) 2 Ss.

Masa danego atomu zblizona jest do:

a) liczby protondéw w jego jadrze,

b) liczby neutronéw w jego jadrze,

c) liczby protonéw i neutronéw w jego jadrze,

d) liczby elektrondéw krazacych wokét jadra.

Pierwiastek posiadajgcy 18 elektrondw ma nastepujacg konfiguracje elektronowa:

a) K2LEMS, b) K2L1OME,  c) K4L6ME, d) KELEM®.
W czgsteczce fluoru (F2) wystepuje wigzanie:
a) metaliczne, b) jonowe, c) kowalencyjne, d) kowalencyjne spolaryzowane.

Ponizszy rysunek:

3. 00>

O

przedstawia za pomocg modeli przyktad reakg;ji:

a) syntezy, b) analizy, c) wymiany, d) jadrowej.
Kation magnezu 1,Mg?* posiada:
a) 2 elektrony b) 10 elektrondw, c) 12 elektronodw, d) 14 elektrondw.

Prawo zachowania masy gtosi, ze w reakcji chemiczne;j:

a) masa substratéw jest wieksza od masy produktow,

b) masa produktéw jest wieksza od masy substratéw,

c) masa substratéw jest rowna masie produktow,

d) masa substratéw jest zachowana, czyli stata w trakcie reakgji.
Ktora z przedstawionych ponizej reakcji jest zapisana btednie?

a) Mg+ 2 HCl — MgCl, + H, T

b) H,0; — H,0 + 0,1

c) AgNOs+ NaCl — AgCl 4 + NaNO3

d) 2Mg+ 02— 2 Mg0

Sél o wzorze K>SO4 to

a) siarczan(VI) potasu,

b) siarczan(IV) potasu,

c) siarczek potasu,

d) saletra potasowa.

Roztwér ma odczyn obojetny gdy jego pH wynosi:

a) 1, b) 5, c)7, d) 14.
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11.

12.

Na wykresie ilustrujgcym sktad powietrza

literg A oznaczona jest procentowa zawartosc:
a) tlenu,
b) azotu,
c) tlenuiazotu (sumarycznie),
d) dwutlenku wegla.
W trzech jednakowych ponumerowanych naczyniach umieszczono trzy zapalone swieczki
o roznej wysokosci (rysunek)
1. 2. 3.

13.

14.

15.

16.

Nastepnie do kazdego z naczyn wsypano po jednej tyzce sody oczyszczonej i rownoczesnie

wlano jednakowe ilosci kwasu solnego. Co zaobserwowano?

a) wszystkie swieczki zgasty jednoczesnie

b) wszystkie Swieczki zaczety pali¢ sie mocniejszym ptomieniem

c) najpierw zgasta swieczka w naczyniu nr 1, nastepnie w naczyniu nr 2, a na kofcu w
naczyniu nr 3

d) najpierw zgasta swieczka w naczyniu nr 3, nastepnie w naczyniu nr 2, a na koncu w
naczyniu nr 1

Ktdra z nizej wymienionych ,wdd” nie jest roztworem w sensie chemicznym?

a) woda krystalizacyjna,

b) woda wapienna,

c¢) woda amoniakalna,

d) woda twarda.

Wskaz zestaw zawierajgcy wytgcznie jony mogace pochodzi¢ z dysocjacji kwaséw.

a) Na*, F,Br, b) H*, CI', SO4%, c) SOs%, §%, Ca?*, d) PO43, CO3%, OH".

Aby zmniejszy¢ kwasowos¢ gleby mozna uzy¢:

a) NaNOs;, b) SiO,, c) KCl, d) Ca(OH)..

Przedstawiony opis: ,Jest gazem bezbarwnym i bezwonnym. Ma gestos¢ mniejszqg od

gestosci powietrza. Z tlenem tworzy mieszanine wybuchowq. W zwigzkach jest zawsze

jednowartosciowy” dotyczy:

a) metanu, b) czadu, c) wodoru, d) dwutlenku wegla.
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17. Ponizszy rysunek przedstawia prosty zestaw do destylaciji:

1 @4

Rozdzielang mieszanine umieszcza sie w elemencie zestawu oznaczonym cyfra:

a) 1, b) 2, )3, d) 4.
18. Ktory z wymienionych wskaznikdw barwi sie w roztworze wodorotlenku potasu na kolor
malinowy?

a) oranz metylowy,
b) uniwersalny papierek wskaznikowy,
c) sok z czerwonej kapusty,
d) fenoloftaleina.
19. Soli nie da sie otrzymaé w reakcji:
a) metalu z niemetalem,
b) metalu z kwasem,
c) metalu z zasadg,
d) kwasu z zasadg.

20. Czy symboliczny zapis: '* X i '?X przedstawia izotopy tego samego pierwiastka?

a) tak, poniewaz majg takg samg liczbe masowg,
b) tak, poniewaz majg takg samg ilos¢ nukleondw,
c) nie, poniewaz majg rézng ilos¢ neutrondw,

d) nie, poniewaz majg rézng liczbe atomowa.

ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktéw)

1. Stosunek masowy wegla do tlenu w tlenku wegla(lV) wynosi:
a) 1:2, b) 3:4, c) 3:8, d) 3:11.

2. Rozpuszczalno$é NH4Cl w temp. 50°C wynosi 50 g/100 g wody, a wiec w tej temperaturze
100 g NH4Cl znajduje sie w
a) 150 g nasyconego roztworu,
b) 200 g nasyconego roztworu,
c) 250 g nasyconego roztworu,
d) 300 g nasyconego roztworu.

3. Reakcja przebiega zgodnie z réwnaniem: CaO + H,0 - Ca(OH),.
lle gramoéw wody przereagowato z tlenkiem wapnia je$li w wyniku reakcji powstato 37 g
wodorotlenku wapnia.

a) 9gH0, b) 18 g H,0, c) 36 g H.0, d) 56 g H,0.
4. Masa dwdch czgsteczek Mg(OH), wynosi:
a) 41u, b) 58 u, c) 82 u, d) 116 u.

5. Jesli w 30 g roztworu o stezeniu 10% rozpuscimy dodatkowo 6 g substancji to stezenie
otrzymanego roztworu bedzie wynosito:
a) 13 %, b) 16 %, c) 25 %, d) 30 %.

Masy atomowe: H—1u,C—12u,N-14u,0—-16u, Mg—24 u, Cl-35,5u, Ca—40 u.
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ZADANIE Ill. WZORY ZWIAZKOW ORGANICZNYCH (6 punktéw)
Ponizej przedstawiono wzory trzech weglowodorow:
wzor A wzor B wzor C

C7H1e CH3 — CH2 — CH2 —CH3

T
ITI———T
ITI——o—7TT
ITI——o—7TT
ITI——o—7TT
ITI——o—7TT

T

Zaznacz znakiem X w tabeli odpowiedni typ wzoru i nazwe przedstawionego weglowodoru:

wzor A wzor B wzor C

wzor strukturalny

wzOr potstrukturalny

Typ
wzor

wzOr sumaryczny

~ butan
O

S 3

N3 pentan
O

Z —
% heptan

ZADANIE IV. DIAGRAM ZE SPRZETEM (5 punktéw)

Wopisz w odpowiednie miejsca diagramu nazwy sprzetéw laboratoryjnych przedstawionych na
rysunkach ponizej (w losowej kolejnosci). Dla utatwienia podano wszystkie samogtoski
wystepujgce w nazwach.
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